Logik-Angaben zu Korrektheitsaussagen

23.1.2019 - A

8.) Beurteilen Sie die Richtigkeit folgender Aussagen und begriinden Sie Thre Antworten.
(Punkte gibt es nur fiir hinreichend begriindete und korrekte Antworten.)
Hinweis: Sie miissen nicht auf den Hoare-Kalkiil verweisen, aber in jedem Fall moglichst
genau und vollstindig fiir die Richtigkeit Threr Antwort argumentieren.

e Das Programm {z > 3 Ay < —100 } begin y < 2z; = < x + y end {y > 4} ist beziig-

lich der angegebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell und total korrekt.
Begriindung: O richtig O falsch

e bolgende Aussage gilt fiir alle P, @ und o beziiglich partieller, aber nicht beziiglich
totaler Korrektheit: { P} while =) do a {QQV P }.
Begriindung: O richtig O falsch

23.1.2019-C

8.) Beurteilen Sie die Richtigkeit folgender Aussagen und begriinden Sie Thre Antworten.
(Punkte gibt es nur fiir hinreichend begriindete und korrekte Antworten.)
Hinweis: Sie miissen nicht auf den Hoare-Kalkiil verweisen, aber in jedem Fall mdglichst
genau und vollstandig fiir die Richtigkeit Ihrer Antwort argumentieren.

o Fiir beliebige P, @ und « gilt Folgendes beziiglich partieller, aber nicht beziiglich totaler
Korrektheit: { PAQ} while ~Qdoa {PDQ}.

Begriindung:

o Das Programm { -z >z} begin y ¢ z; z ¢ 4y end {z < 1} ist beziiglich der ange-
gebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell und total korrekt.

Beeriindune:

21.3.2018

8.) Geben Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind, und begriinden Sie Thre
Antworten detailiert und klar. (Keine Punkte fiir fehlende oder falsche Begriindung.)
Negative Antworten sind mit konkreten Gegenbeispielen zu begriinden!

e Das Programm {x > 2r} while r < 0do x <o —2y —2 {2+ 1 > 3} ist beziiglich
der angegebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell, aber nicht total korrekt,
Begriindung: O richtig O falsch

e Wenn die partiellen Korrektheitsaussagen {T}o{B} und {T}3{C} gelten, dann gilt
auch die partielle Korrektheitsaussage {A}a; 3{C} fiir beliebige A.

Begriindung: O richtig O falsch



24.1.2018

8.) Beurteilen Sie die Richtigkeit folgender Aussagen und begriinden Sie Thre Antworten.
Hinweis: Sie miissen nicht auf den Hoare-Kalkiil verweisen, aber in jedem Fall moglichst
genau und vollstdndig fiir die Richtigkeit Threr Antwort argumentieren. (Im Negativfall am
besten durch Angabe eines Gegenbeispiels.)

e Das Programm {y > 2x} while y > 0 do y <~y +« {y < x = x } ist beziiglich der an-
gegebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell, aber nicht total korrekt.
Begriindung: O richtig O falsch

e Wenn ein Programm 7 beziiglich der Vorbedingung P und der Nachbedingung € total
korrekt ist, so ist @ auch beziiglich der Vorbedingung R O P und der Nachbedingung )
total korrekt, wobei R eine beliechige Formel (iiber dem jeweiligen Datentyp) ist.
Begriindung: O richtig O falsch

11.12.2017

8.) Geben Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind, und begriinden Sie Thre
Antworten detailiert und klar. (Keine Puntke fiir fehlende oder falsche Begriindung.)

e Das Programm {2z > r* 2 } while @ > 0 do v < = — 2y *y { & < 1} ist beziiglich der
angegebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell, aber nicht total korrekt.
Begriindung: O richtig O falsch

e Wenn die partiellen Korrektheitsaussagen {A}a{B} und {T}5{C} gelten, dann gilt
auch die partielle Korrektheitsaussage {A}a: 5{C}.

Begriindung: O richtig O falsch

(8 Punkte)

24.10.2017

8.) Beurteilen Sie folgende Aussagen und begriinden Sie Thre Antworten.
Hinweis: Sie miissen nicht auf den Hoare-Kalkiil verweisen, aber in jedem Fall moglichst genau
tiir die Richtigkeit Threr Antwort argumenticren. (Kein Punkt bei fehlender Begriindung,)

e Wenn ein Programm w beziiglich der Vorbedingung P und der Nachbedingung ¢ total
korrekt ist, so ist m auch beziiglich der Vorbedingung PV @ und der Nachbedingung @
total korrekt.

Begriindung: O richtig O falsch

e Das Programm {z=1Va >5}while x > 1do x < = —3y {2z < 3} ist beziiglich
der angegebenen Spezifikation iiber dem Datentyp Z partiell, aber nicht total korrekt.
Begriindung: O richtig O falsch

(8 Punkte)



26.1.2016 (mit Musterlosung auf VoWI)

9.) Analysieren Sie folgende partielle Korrektheitsaussage tiber Z mit dem Hoare-Kalkiil.
Falls die Aussage falsch ist, geben Sie ein entsprechendes Gegenbeispiel (Environment) an.
Andernfalls begriinden Sie die Giiltigkeit der im Beweis verwendeten Implikationsschritte.

(z<O0Azy#0])
if2-x<ythenxr & x+y—1elsebeginy « y-y: = < y end
(| 2z <3y (6 Punkte)

21.10.2015 (mit Musterldsung auf VoWI)

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
x>y {while r >y dobeginz + y—T;y & z+8end} z =y

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

22.6.2015 (mit Musterldsung auf VoW!)

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
y<ax{if r >y thenbeginy < 3-x;x < y—2endelser = r—6} y>ux

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

23.6.2014 (mit Musterldsung auf VoW!)
9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
x>y {while x >y dobeginz <~y —2;y < z+3end} v =y

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

24.6.2013 (mit Musterldsung auf VoW!)

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
y<ax {if v < 0 thenbeginy = x-a;jr <=y +rendelsew &=y—r—1} y>u

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

16.12.2013

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage {iber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
v<u {1_f w > () then begin v &= 2- ;U = U+ U end else u & u—v+ 1} v < U

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begrinden. (6 Punkte)



27.1.2014

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:

u<v{while u<vdou+ u—2}u<v—1

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

16.12.2013

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage {iber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:
v <wu {if v > 0 then begin v + 2- w;u i u+vend else ui=u—v+ 1} v <u

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)

16.10.2013

9.) Beweisen Sie folgende Korrektheitsaussage iiber dem Datentyp Z mit dem Hoare-Kalkiil:

ygr{gr> —1 thenbeginth-tl‘i,rterr end else Itrfy}ygr

Benennen Sie die verwendeten Regeln und vergessen Sie nicht, die Giiltigkeit der resultieren-
den Formeln im Datentyp Z zu begriinden. (6 Punkte)



